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Sejam a e b dois reais, com a < b. Um intervalo em R é um subconjunto de R
que tem uma das seguintes formas:

1 ¢ [a,b]={x€R|a<x<b}

sla, b[={xER|a<x<b}

la,b]={x €ER|a<x<b}

[a,b[={x ER|a<x<b}
¢ ]-o,a[={x €ER|x<a} (o0 = menos infinito)

Observagao. — ndo é numero, —o € apenas um simbolo.

]-o,a]l={x ER |x< a}

[a,+o[={x ER | x> a}
* Ja, +oo[ = {x E R | x > a}
e ]-o0, +oo[ = R.
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3. Sejam a < b dois reais e p € |]a, b[. Determine r > 0 de modo que |[p—r,p +
rl C Ja, b|.

YU {'Xi,kz,. \,)\fn\3

n<l-p

a Sp-X ]\oJL,\pﬂﬂ: < | O\,Q“T—
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Expresse o conjunto das solugbes das inequagOes dadas em notagdo de
intervalo.

Yy -
b2=1.,
- &
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Propriedade dos Intervalos Encaixantes. Seja [a,, b,], [a,, b,], [a,, b,], ..., [a
b1, ... uma sequéncia de intervalos satisfazendo as condigdes:

n*

fi) [a,, b,] D [a,, b,] D [a,, b,] D ... D[a,b,] D ... (ouseja, cada intervalo da
sequéncia contém o seguinte);
(ii) para todo r > 0, existe um natural n tal que

br—-e?ir

(ou seja, a medida que n cresce o comprimento do intervalo [a,, b,] vai
tendendo a zero).

Nestas condigoes, exiStenm umtoveal atjue pertence a todos os intervalos
da sequéncia, isto €, existe um tnico real « tal que, para todo natural n, a, < a <

b

n*

Propriedade de Arquimedes. Se x > 0 e y sdo dois reais quaisquer, entdo existe
pelo menos um nimero natural n tal que
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d nter: I sati, f d scondigﬁes.
5\()1 !]Dl , b1 [a, b]D .Da, b,] D ... (ouseja, cada intervalo da
sequéncia contém o s g inte);

(ii) par ld 0 iste um natural n tal que

g N b,-a,<r
Qﬂ l (ou seja, a medida que n cresce o comprimento do intervalo [a,, b,] vai

tendendo a zero).

Nestas condigdes, existe um tinico real g que pertence a todos os intervalos
(Y') € da sequéncia, isto é, existe um tnico real a tal que, para todo natural n,a, < a <
' b,.

Propriedade de Arquimedes. Se x > 0 e y sdo dois reais quaisquer, entdo existe
if l A/ pelo menos um niimero natural n tal que
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EXEMPLO 4. Suponha x > 0 e y > 0. Prove:

1) x<y=x<)y~
J) Xiy:axl-'gyzl

) x<ymxi<y,

(1) ¢ ottt comfo R © e o
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Teorema. Sejam a > 0 um real e n > 2 um natural. Entdo existe um unico real
\‘
a > 0tal que " = a.

Notagdo. Sejam a > 0 um real e n = 1 um natural. O dnico real positivo « tal que a” =
a é indicado por # 4. Dizemos que «a € a raiz n-ésima (ou de ordem n) positiva de a.

32 =0k



Sejam a > 0 e b > 0 dois reais, m 2 1 e n 2 1 dois naturais e p um inteiro.
Admitiremos a familiaridade do leitor com as seguintes propriedades das raizes:

(Y %a %b = HYab
@ Rar = ™famr
(3) %a = ™Ya

da<b <= %Ua <.



